

## О Т З Ы В

официального оппонента на диссертацию

Ягмурова Мурада Оразмурадовича

на тему: «Клинико-экспертная характеристика содержания медицинской документации пострадавших с повреждением лица и сотрясением головного мозга», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.3.5. Судебная медицина и 3.1.2. Челюстно-лицевая хирургия

### **Актуальность темы выполненной работы и ее связь с соответствующими отраслями науки и практической деятельностью**

Оказание специализированной помощи при сочетанной травме представляет собой сложную задачу. О высокой летальности и инвалидизации населения сообщается в российских и иностранных источниках. У взрослых людей ряд возможных осложнений дополняется рисками, связанными с особенностями организма взрослого человека, что иногда требует длительной реабилитации. Работа М.О. Ягмурова посвящена исследованию актуальной проблемы современной судебной медицины и челюстно-лицевой хирургии, а именно клинической и судебно-медицинской оценке информативности содержания медицинской документации пострадавших с повреждениями лица и сотрясением головного мозга и созданию алгоритма совершенствования ее сбора.

До настоящего времени остается малоизученной и приобретает особую актуальность проблема судебно-медицинской оценки содержания медицинской документации в связи с частым проведением судебно-медицинской экспертизы живых лиц, а также в случаях, когда медицинские документы нередко оказываются единственным источником информации, позволяющим дать обоснованный ответ на вопросы следствия и суда. Однако, изучению содержания медицинской документации до сих пор уделяется недостаточное внимание, как в практическом здравоохранении, так

и в научной, учебной и учебно-методической литературе.

На сегодняшний день отсутствуют универсальные алгоритмы оперативного лечения взрослых с повреждениями лица и сотрясением головного мозга, которые позволили бы минимизировать или исключить большинство осложнений различного характера. При решении задач подход, предложенный М.О. Ягмуровым, учитывающий комплекс факторов, влияющих на исход травмы, а именно клинической и судебно-медицинской оценке информативности содержания медицинской документации пострадавших с повреждениями лица и сотрясением головного мозга, а также созданию алгоритма совершенствования ее сбора, делает его диссертацию весьма актуальной для судебной медицины и челюстно-лицевой хирургии.

#### **Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

В диссертационном исследовании М.О. Ягмурова впервые представлена критическая оценка степени судебно-медицинской информативности клинической и экспертной документации пострадавших с множественной травмой лица и сотрясением головного мозга. Автором на основании данных клинической и судебно-медицинской документации изучены встречаемость и интегрированные проявления повреждений лица и сотрясения головного мозга у пострадавших, а также выявлена степень достаточности содержащихся в первичных медицинских документах сведений для объективного обоснования свойств травмирующего предмета, механизма и давности возникновения повреждений, тяжести причиненного ими вреда здоровью, оценки качества оказания медицинской помощи, на основе чего установлено наличие корреляционных связей между клиническими проявлениями у пострадавших при повреждении лица и сотрясении головного мозга.

Автором логично и четко систематизированы недостатки содержания клинической и экспертной документации у изученной категории пострадавших, а также сформулированы основные принципы, которые могут

обеспечить необходимую информативность содержания клинической и экспертной документации для решения специальных вопросов судебно-медицинской экспертизы пострадавших с множественными повреждениями лица и сотрясением головного мозга. Научное и прикладное значение имеет разработанный автором алгоритм заполнения и изучения (применительно к судебно-медицинской экспертизе) содержания медицинской документации пострадавших с травмой лица и сотрясением головного мозга.

Изложенное позволяет утверждать, что выполненные исследования и полученные результаты обладают существенной научной новизной. Выводы и практические рекомендации исследования достоверны, логично обоснованы, имеют научно-практическое значение. Анализ представленной научной работы показывает, что задачи исследования решены и цель достигнута.

#### **Значимость для науки и практической деятельности полученных результатов**

Практическое значение работы определяется тем, что разработан алгоритм заполнения и изучения (применительно к судебно-медицинской экспертизе) содержания медицинской документации пострадавших с травмой лица и сотрясением головного мозга. На основании данных клинической и судебно-медицинской документации определена необходимая степень достаточности для первичных медицинских документов сведений, объективно обосновывающих свойства травмирующего предмета, механизма и давности возникновения повреждений, а также тяжести причиненного ими вреда здоровью и оценки качества оказания медицинской помощи. Выявленные зависимые связи между клиническими проявлениями у пострадавших при повреждениях лица и сотрясении головного мозга будут способствовать повышению эффективности назначения необходимых диагностических манипуляций и обследований, а также консультаций врачей-интернистов. Предложены конкретные рекомендации по организации специализированной медицинской помощи взрослым с повреждениями

костей лицевого отдела черепа в сочетании с черепно-мозговыми повреждениями.

Практические рекомендации, предложенные автором, являются важными для судебной медицины и клинической челюстно-лицевой хирургии, имеют большое научное и прикладное значение.

### **Структура и содержание работы**

Диссертационная работа М.О. Ягмурова включает введение, четыре главы, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы. Текст работы изложен на 156 страницах машинописного текста и содержит 29 таблиц и 21 диаграмму. Список использованной литературы включает 150 источников, из них 121 отечественных и 29 зарубежных авторов.

Во введении научной работы дано обоснование актуальности проведенного исследования, определены цель и задачи исследования, основные положения, выносимые на защиту, а также обоснована практическая значимость полученных результатов.

В первой главе представлен обзор литературы, отечественной и зарубежной, в котором автором изложены все имеющиеся данные по диагностике, тактике лечения и осложнениям сочетанной черепно-лицевой травмы.

В главе «Материалы и методы» дана подробная характеристика материалов исследования, четко определены критерии включения и исключения при проведении работы. Детально описаны все используемые методы исследования. Особо следует отметить большой материал, использованный в исследовании, а именно анализ 1475 историй болезни пострадавших, поступивших в отделение челюстно-лицевой хирургии Мариинской больницы в 2014-2019 гг. с повреждениями лица, из которых методом случайной выборки для углубленного анализа автором были выбраны 300 историй болезни пациентов с повреждениями лица в сочетании с сотрясением головного мозга. Кроме того, автором изучены 300 заключений экспертов, составленных в отношении пострадавших с травмой

лица в сочетании с сотрясением головного мозга, в отделе живых лиц Санкт-Петербургского городского бюро судебно-медицинской экспертизы, которые ранее получили комплексное лечение в отделении челюстно-лицевой хирургии Мариинской больницы Санкт-Петербурга.

В третьей главе приведены результаты собственных исследований, а именно оценка документации пациентов с повреждением лица и сотрясением головного мозга, судебно-медицинская характеристика содержания историй болезни пациентов с повреждением лица и сотрясением головного мозга, судебно-медицинская характеристика судебно-медицинской документации при исследовании повреждений лица с сотрясением головного мозга, а также сравнительная характеристика ретроспективного и проспективного подхода определения степени тяжести пострадавших с повреждением лица и сотрясением головного мозга.

В четвертой главе обсуждаются полученные автором сведения, в том числе информация, полученная в результате анализа литературы, комплексного структурного и системного изучения историй болезни и медицинских экспертных документов пострадавших с множественными повреждениями мягких тканей лица, лицевого черепа и головного мозга, которая явилась основой для разработки алгоритма судебно-медицинского изучения содержания медицинской документации, формулирования выводов и практических рекомендаций.

В заключении подводятся итоги и анализ результатов проведенной диссертационной работы.

Выводы и практические рекомендации логично вытекают из материала диссертации, объективно в целом отражают основные положения проведенных исследований и соответствуют поставленным задачам.

По теме диссертации опубликовано 12 научных работ, в том числе 4 в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Материалы диссертации доложены и обсуждены на Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «История

Российского центра судебно-медицинской экспертизы в лицах и фактах, к 85-летию со дня образования» (Москва, 2016); VII Международном молодежном медицинском конгрессе (Санкт-Петербург, 2017); Международной научно-практической конференции «Декабрьские чтения по судебной медицине» (Москва, 2017), научной конференции специалистов, молодых ученых и студентов Северо-Запада России «Актуальные вопросы теории и практики судебной медицины» (Санкт-Петербург, 2018) и др.

Автореферат диссертации полно отражает основное ее содержание, написан последовательно и доступно.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Предложенные в диссертации нововведения внедрены в практику Бюро судебно-медицинской экспертизы Санкт-Петербурга, Ленинградской и Псковской областей, Республиканского бюро судебно-медицинской экспертизы Республики Карелия и в учебный процесс на кафедрах судебной медицины и медицинского права, а также челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова.

Полученные диссертантом результаты целесообразно внедрять в практику Бюро судебно-медицинской экспертизы различных регионов Российской Федерации, а также в работу многопрофильных стационаров, имеющих отделения челюстно-лицевой хирургии. Целесообразно основной материал, представленный в диссертации, издать в виде методических рекомендаций для врачей в целях широкого использования в судебной клинической практике, а также рекомендовать для внедрения в учебный процесс на кафедрах судебной медицины, а также челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии медицинских вузов.

### **Замечания к работе**

В диссертации имеются отдельные опечатки, стилистические ошибки и терминологические неточности. Указанные замечания не снижают научно-

практической значимости представленной диссертации. Принципиальных замечаний по диссертации и автореферату нет.

В качестве научной дискуссии хотелось бы узнать у диссертанта ответы на следующие вопросы.

1. Всегда ли по данным первичной медицинской документации пациентов с повреждениями лица осматривает врач-невролог или нейрохирург и какой промежуток времени проходит между поступлением пострадавшего в стационар и его осмотром челюстно-лицевым хирургом, а также нейрохирургом или неврологом?
2. Как Вы оцениваете эффективность организации и проведения внутреннего контроля медицинской помощи при работе с первичными медицинскими документами пострадавших с повреждением лица и сотрясением головного мозга? Что в этом направлении целесообразно улучшить.
3. Какие основные дефекты Вы отметили по первичной медицинской документации при сборе анамнеза и осмотре челюстно-лицевым хирургом пострадавших с повреждением лица и сотрясением головного мозга?

### **Заключение**

Таким образом, диссертационная работа Ягмурова Мурада Оразмурадовича, выполненная на тему: «Клинико-экспертная характеристика содержания медицинской документации пострадавших с повреждением лица и сотрясением головного мозга» и представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.3.5. Судебная медицина и 3.1.2. Челюстно-лицевая хирургия (медицинские науки), является завершённой научной квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований осуществлено решение актуальной научной задачи современной судебной медицины и

челюстно-лицевой хирургии по клинической и судебно-медицинской оценке информативности содержания медицинской документации пострадавших с повреждениями лица и сотрясением головного мозга.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости работа соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения научных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.03.2013 года №842, в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 01.10.2018 г. № 1168, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения искомой ученой степени по специальностям: 3.3.5. Судебная медицина и 3.1.2. Челюстно-лицевая хирургия (медицинские науки).

Профессор, выполняющий  
лечебную работу, заведующий кафедрой  
челюстно-лицевой хирургии и  
хирургической стоматологии ФГБОУ ВО  
«Санкт-Петербургский государственный  
университет»,  
заслуженный врач РФ,  
доктор медицинских наук, профессор

  
Мадай Дмитрий Юрьевич

« 26 » \_\_\_\_\_ октября 2023 года

Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб, д. 7-9,  
тел. 8(812)328-48-32

Подпись доктора медицинских наук, профессора Мадаё Д.Ю. заверяю.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА  
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ ГЛАВНОГО  
УПРАВЛЕНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ  
РАБОТЫ С ПЕРСОНАЛОМ



Краснова Е.П.

26.10.2023